

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.585

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 29 de enero de 1937

## Con la toma de una línea de trincheras, nuestras tropas han reconquistado casi todo el sector del Parque del Oeste.

### Carmen Díaz, entre los facciosos.

Madrid.—Según una información que publica «La Libertad», la actriz Carmen Díaz se encuentra entre los facciosos.

Es aguardada estos días en Sevilla y durante su actuación en el Teatro Cervantes se le tributará un homenaje. En ese acto, el bestia de Queipo de Llano otorgará a Carmen Díaz el título de madrina del régimen nacionalista, dice el periódico.

También informa el citado diario que cuando estalló el movimiento se hallaba Carmen Díaz en La Coruña, donde algunas noches recibía versos alusivos de Pemán, y al terminar salía al estilo romano y daba vivas a Franco, muera a los rojos, etc.

**Dr. JOSE MAJORRAS** CIRUGIA. PASEO DE PEÑEDA, 21, PRIMERO. De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

### Un llamamiento del grupo alemán de oposición.

Madrid.—El grupo de oposición alemán ha hecho un nuevo llamamiento en favor de España. En él se hace patente su odio al régimen fascista, y dicen que ellos no quieren ser cómplices del asesinato de hombres inocentes, del bombardeo de ciudades abiertas, de la muerte de niños y de madres. Nosotros—añade el documento—queremos la libertad y la paz. Pongamos fin a la intervención de Hitler en España. Ni un solo hombre ni un céntimo para Franco.

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

**Dr. SOLIS CAGIGAL**  
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en:  
SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7.  
TORRELAVERGUE: Ancha, 8, 1.ª, de 3-5.

### Un afortunado golpe de mano de los leales

Madrid.—Esta mañana visitó al general-presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid el coronel Prada.

Al terminar la entrevista con el general Maja, el coronel, contestando a preguntas de los periodistas, dijo:

—He venido a dar cuenta al general de que, a consecuencia de un golpe de mano efectuado anoche por las tropas republicanas, éstas han ocupado casi todo el parque del Oeste. Sólo quedan en poder del enemigo unos trescientos metros de terreno, donde existen algunas trincheras y fortificaciones.

El coronel Prada se mostró altamente satisfecho del resultado de la operación y del alto espíritu combativo de las fuerzas que componen el Ejército popular.

### Llegada de Araquistáin a Madrid.

Madrid.—Ha llegado a Madrid el embajador de España en París, don Luis Araquistáin.

Comentando este viaje, «Claridad» afirma que tendrá influencia notable en la marcha de los acontecimientos.

## Dirección general de Comercio Delegación de Abastos.

Esta Delegación de Abastos, con el fin de que el suministro de carne alcance a toda la población, y en evitación de colas y aglomeraciones para adquirirla, ha dispuesto lo siguiente:

Hoy, viernes, y con el vale de este día, se distribuirá dicho artículo a los ciudadanos cuyo domicilio correspondía a los distritos primero, segundo, tercero y cuarto, y el sábado, a los domiciliados en los distritos restantes, o sean quinto, sexto, séptimo y octavo, bien entendido que no se despachará más que las raciones correspondientes a un solo día. Las fondas, hoteles y restaurantes quedan sujetos, para su racionamiento, a las mismas condiciones de fecha y distrito, debiendo llevar la cartilla familiar, junto con la de fonda, hotel, etc., para acreditar el distrito a que pertenecen.

Se ordena al público evite la formación de colas y aglomeraciones, en la seguridad plena de que, en todo momento, podrá adquirir la carne que le corresponda, ya que está garantizado con mucho el suministro para toda la población en los días indicados.

**A LOS EXPENDEDORES DE CARNE EN GENERAL**  
Se advierte a dichos industriales el más estricto cumplimiento de estas disposiciones, pues será sancionado severamente el que despache repetido artículo a los portadores de cartillas de distrito que no sea el señalado, que, como arriba se indica, son: el VIERNES, para las cartillas de los distritos PRIMERO, SEGUNDO, TERCERO Y CUARTO, y el SABADO, para los del QUINTO, SEXTO, SEPTIMO Y OCTAVO.

### Abastecimiento local.

Se ruega a los ciudadanos poseedores de cartillas de racionamiento tituladas de PUDIENTE, pasen por estas oficinas (avenida de Rusia, número 14) los días 29 y 30 del corriente, en horas de siete a nueve de la tarde, para recoger los vales de CARNE correspondientes al mes de febrero.

### Importante para el vecindario.

El próximo sábado, día 30, de nueve de la mañana a nueve de la noche, y el domingo, día 31, de nueve de la mañana a una de la tarde, se procederá, en las respectivas oficinas de distrito, al reparto de vales de racionamiento para el próximo mes de febrero. Para proveerse de los respectivos vales es indispensable la presentación de la correspondiente cartilla de racionamiento, no admitiéndose más que una cartilla por persona.

Santander, 28 de enero de 1937.—EL DIRECTOR GENERAL.

## En Francia se estima que está en camino de rápida solución el problema de los llamados voluntarios.

### Brillantes acciones de las fuerzas republicanas en el Sur.

Jaén.—Un reconocimiento ofensivo que realizó hace unos días la XX brigada en dirección a Lopera, que permitió avanzar a una de nuestras columnas hasta las inmediaciones del pueblo, a pesar de la tenaz resistencia de los facciosos, fué simultáneo a otras operaciones de castigo que se hicieron en los demás sectores andaluces.

En el subsector de Pozoblanco se llevaron a efecto otros dos golpes de mano, efectuándose la voladura de un puente de seis metros en la vía férrea, y otro en la carretera, a menos de cuatro kilómetros de Córdoba, con lo que las comunicaciones de esta capital con los pueblos rebeldes del Norte de la provincia se dificultan notablemente.

Con el mando único se ha fortalecido considerablemente la moral de las Milicias andaluzas, que se batieron con coraje, a pesar de la superioridad numérica del enemigo en algunos frentes.

Una columna que atacó sobre Porcuna consiguió desalojar al enemigo de tres posiciones consecutivas, y llegar hasta las mismas puertas del pueblo. Se recogieron seis cadáveres de moros, y se calculan en más de ciento cincuenta las bajas sufridas por los rebeldes. También se apoderaron de bastantes fusiles y municiones.

En el sector Guadix han atacado nuestras Milicias las posiciones enemigas de Ventas de Veras, ocupando dicho pueblo, tras enconada lucha. Una milicia avanzó desde Peñón de la Mala, y a pesar de los bombardeos de la aviación, llegó a los parapetos enemigos, causando bastante bajas y recogiendo armamento.

Las mismas fuerzas iniciaron en seguida otro ataque tan decidido y enérgico que permitió ocupar Collado de Alguacil. En el subsector de Alcaudete, el pueblo de Almedinilla ha estado bajo nuestro fuego.

El enemigo opuso resistencia; pero después se le vio en franca huida, abandonando bajas y municiones. En el Peñón del Fraile, de Alcaudete, se ha efectuado un reconocimiento ofensivo sobre la sierra de Granada, copando a la guardia enemiga, a la que se produjeron seis muertos.

Igualmente ha sido batida la carretera de Granada, haciéndose al enemigo cuarenta muertos y bastantes heridos. Nos incautamos de muchos fusiles.

En el subsector de Iznalloz se ha efectuado un reconocimiento ofensivo sobre Cogollos y Vega y los atrinchamientos que el enemigo tenía delante de este pueblo, habiéndose conseguido todos los objetivos propuestos por el Mando.

Tuvimos seis heridos, y el enemigo más de un centenar, y cogimos seis fusiles y bastante armamento guerrero.

Entre las escenas de heroísmo de este combate merece resaltar la de un miliciano que con admirable sangre fría, con su fusil, dió muerte a diez guardias civiles facciosos.

**DOCTOR VAZQUEZ ANDIANDE**  
REANUDA SU CONSULTA

## DEL MOMENTO LA DUODÉCIMA SEMANA DE ATAQUE A MADRID

Cuántas tentativas hacen los sublevados con su ejército extranjero para conquistar Madrid, se estrella con una defensa heroica y provocan una ofensiva brava de los defensores de la gran ciudad, centro del odio fascista y de su furia destructora. Cada ataque de los facciosos, que ya han puesto sucesivamente asedio en diferentes ocasiones por los cuatro puntos cardinales de la capital de España, es un nuevo fracaso de su táctica y constituye un triunfo para el ejército de la República. Madrid resiste y emprende la ofensiva con un valor que tiene asombrado al mundo, con el propósito decidido de ser invencible y, además, vencer al adversario. Nuestra querida capital—dijo hace días el general Pozas—no soportará jamás la tiranía que querían imponerle quienes se hallan a sus puertas. Como Numancia, será antes destruida que vencida por las armas. Estamos en el doce domingo de la defensa heroica de Madrid. Hago votos para que unidos todos los buenos españoles antifascistas derrotemos al enemigo común y podamos reedificar nuestra querida patria en los ideales de libertad, igualdad y fraternidad.

Junio al heroísmo de los combatientes que están escribiendo tan gloriosa epopeya, asombra también la abnegación y el valor de la población civil, heredera directa de aquellos madrileños que lucharon contra las tropas napoleónicas en 1808. Esa población civil sometida a privaciones y con el peligro constante de los criminales bombardeos aéreos y de los obuses que sobre la ciudad se disparan por las hordas invasoras, se siente apegada a su tierra con tan fuertes sentimientos de amor a la misma, que se resiste a abandonarla no obstante los requerimientos y hasta las órdenes dadas por las autoridades para la evacuación de ancianos, mujeres y niños. Ayer mismo se ha publicado un manifiesto que firma la Directiva del Partido Socialista, en el que se recuerda que es deber moral de todos los ancianos, niños y mujeres, el que abandonen la capital de la República, en la seguridad de que el Gobierno atenderá los gastos de estancia en las poblaciones donde queden refugiados. Ese llamamiento es un signo evidente del heroísmo y abnegación de la población civil frente a la brutalidad de los ataques del fascismo que ha organizado el desmoronamiento de España hasta el punto de haber vendido antes de comenzar la insurrección la soberanía y la independencia de su propia patria. Madrid, la gran ciudad, ha resultado el espíritu glorioso de valor, de abnegación sublime, que anima su historia, en la que abundan páginas excelas en defensa de la libertad del pueblo español.

## INFORMACION DE BILBAO

### INCENDIARIOS, DETENIDOS

Bilbao.—En el Departamento de Agricultura nos manifestaron que el delegado de Balmaseda había comunicado a este Departamento que han sido capturados dos de los presuntos autores del incendio del pinar de la Diputación, sita en el monte Arvit donde se quemaron 14.000 pinos.

El citado delegado ha presentado un expediente, modelo en su género, con datos muy interesantes acerca del curso del arbolado.

### A BENEFICIO DE LOS HUERFANOS DE LOS COMBATIENTES

Hoy se ha celebrado una sesión cinematográfica, organizada por el Departamento de Asistencia Social, en obsequio a los huérfanos de los milicianos acogidos por dicho centro benéfico.

### FUNCIONARIOS, CESANTES

El consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, ha firmado una orden en la que dice que en uso de las facultades que le son concedidas, y a propuesta de la Dirección general de Comunicaciones, y por no haber justificado su falta de presentación para prestar servicio, había dispuesto que quedaran cesantes en sus empleos 88 empleados de la Compañía Telefónica de España.

Una parte de éstos corresponde a la Central de San Sebastián.

### VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Gobierno vasco recibió en audiencia al teniente coronel Colina y al diputado a Cortes por Guipúzcoa José María Lasarte.

Mañana, por la tarde, se reunirán los miembros del Gobierno en Consejo.

### LOS PRECIOS DEL PESCADO

El consejero de Industria, señor Aznar, refiriéndose a uno de los asuntos aprobados en la reunión del Gobierno, manifestó que puesto que es el propio Gobierno el que se encarga de fletar los barcos para la pesca, y a fin de terminar con los abusos que encarecen enormemente el artículo, se adoptó el acuerdo de dictar los precios que regirán cada quince días, sin que en estos intervalos pueda salirse del precio tope que se señale.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 23. - Tel. 29-36.

### LAS GESTIONES DE LOS CONSEJEROS EN VALENCIA

Interrogado el consejero de Asistencia Social, señor Guacía, sobre la impresión que había traído del viaje que han realizado los consejeros a Valencia, contestó:

—Excelente. Por parte del Gobierno de la República existe absoluta comprensión con el de Euzkadi.

Todos los ministros conocen nuestros asuntos y se muestran satisfechos de la obra que se realiza en el país vasco.

Agregó que se halla contento con la resolución favorable de los asuntos gestionados en la capital levantina, y que a su tiempo irán conociéndose por las disposiciones del Gobierno provisional.

### LA SITUACION EN LOS FRENTE VASCOS

En los sectores de Elbar y Orduña el enemigo hostilizó ligeramente con fuego de fusil y cañón, aunque sin consecuencias para las fuerzas leales.

En la posición de monte Ascensión y en las proximidades de Angulozar, hubo esta mañana intenso tiro de fusil, ametralladora y mortero.

Ninguno de los disparos, sin embargo, fué hecho contra nuestras líneas, lo que hace suponer fundamentado que entre los elementos facciosos allí destacados se produjo alguna lucha entre dos bandos.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

### Las pérdidas de la aviación alemana en España.

Madrid.—Un corresponsal especial en Berlín comunica detalles sensacionales sobre las pérdidas sufridas hasta ahora por la flota aérea alemana en España.

En el Estado Mayor alemán las pérdidas de la flota aérea alemana en España se designan como muy graves.

Existe allí un informe militar confidencial de un encargado del jefe del Estado Mayor del Arma aérea alemana.

Según esas informaciones, en luchas aéreas sobre Madrid han sido abatidos cuarenta y tres aviones alemanes, en su mayoría aparatos (Heinkel).

En otros frentes perdieron treinta y cinco, y por ataques republicanos han sido destruidos en aeródromos alemanes de España, veintinueve aparatos.

Como semana negra se designan los días después del 7 de noviembre, donde en un solo día, «el cual no he podido averiguar», dice el corresponsal citado—han sido destruidos no menos de diecinueve aparatos alemanes.

Desde ese día, a consecuencia de la superioridad cualitativa, siempre creciente, el enemigo—añade el informe—no se ha podido mantener en absoluto dominio aéreo en el sector de Madrid.

Uno de los funcionarios de la sección deportiva aérea alemana opina que la pérdida más grave en España es el quebrantamiento de la moral que hasta ahora había poseído el Arma aérea alemana.

Desde lo de Madrid ya no la estimamos tanto, y en las mismas tropas se comienza a notar cierto quebrantamiento moral.

### PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

**Dr. Llerandi García**  
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino. - Radiología.  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. - Tel. 1076  
Amós de Escalante, 10, 1.ª

### El enemigo, desalojado de sus trincheras y parapetos.

Madrid.—La tranquilidad aparente que había en los frentes más cercanos a Madrid se ha quebrado en la madrugada última.

Una de las virtudes más excelas del Ejército popular, aparte la de la disciplina, es la extraordinaria vigilancia a que tiene sometidos a los facciosos, a los que desde sus posiciones les hostiliza constantemente.

Gracias a esa disciplina y a esa vigilancia, las fuerzas leales al Gobierno de la República han realizado una operación muy afortunada, más que por el terreno conquistado, por la posición en que las Milicias han quedado.

La madrugada última se llevó a cabo una de estas operaciones que, en términos militares, se ha dado en llamar golpe de mano. Se trataba de desalojar al enemigo de una fortaleza de trincheras y parapetos en el Parque del Oeste.

Como el Ejército popular siempre está presto a la batalla y a obedecer las órdenes de sus jefes sin una vacilación, para llevar a cabo ese golpe de mano el alto mando sólo tuvo que dar la orden de ataque.

Momentos antes nuestros servicios de enlace habían realizado algunas incursiones en campo enemigo. Llegado el momento oportuno, nuestro Ejército salió de sus parapetos y se dirigió con cautela y ojo avizor sobre las trincheras de la facción.

El movimiento de nuestras fuerzas fué perfecto, tanto, que los facciosos no se dieron cuenta hasta que nuestras fuerzas estaban a muy corta distancia de ellos. La sorpresa que les produjo nuestra incursión no es para defenderse, pero todo fué en vano. No tuvieron tiempo ni aún para disparar sus fusiles. Algunos disparos de nuestros morteros bastaron para ponerlos en fuga.

## Comentarios de la Prensa de Madrid

### «POLITICA»

En su impresión de los frentes, dice: Nuestras tropas atacan bruscamente en el frente Sur. Dos pueblos han caído en su poder y han llevado a cabo una porción de golpes de mano, algunos tan audaces como ese de la voladura de dos puentes a cuatro kilómetros de Córdoba, con lo que se dificultan enormemente las comunicaciones de los facciosos de la capital con sus tropas del Norte de la provincia.

En todos los frentes de España siguen pasándose soldados a nuestras filas, incluso en Madrid, uno de los sectores donde más difícil es el paso inadvertido de trincheras a trincheras. Sin embargo, todos los días llegan fugitivos del infierno fascista; pero ahora no se pasan sólo con un simple fusil. Ayer fueron dos muchachos los que trajeron para la República una ametralladora, con sus dos cañones de repuesto, inclusive.

Esa, y la lluvia incessante de ayer, son las notas destacadas del día anterior. La lluvia—lo dicen los partes—impide las operaciones, y aunque en tiempo normal pudiera creerse que favorece al enemigo, que aún aguarda más refuerzos de Alemania, en estos momentos le perjudica grandemente, ya que su intención de estos días era, sin duda, realizar una serie de operaciones, espectaculares más que otra cosa, que pudieran dar al mundo, a ese mundo que no conoce Madrid y su capacidad de resistencia, la impresión, legítima en los primeros días de noviembre, de que la capital iba a caer en sus manos de un momento a otro; pero ahora, como entonces, el propósito resulta fallido, y Madrid seguirá siendo intangible para las hordas mercenarias, y el mundo no tendrá la errónea visión que pretendían hacerle ver los facciosos. Para saber cómo pienza el mundo basta leer la noticia, dada por el señor Bujeda, sobre la acogida dispensada en Londres a los billetes estampillados por Franco. Nadie los ha querido, y por sí aún fuera poco, ahí

Entonces entraron en acción nuestros heroicos dinamiteros lanzando sus bombas contra los facciosos que se dispersaban. Algunos rebeldes, los menos, intentaron defenderse, pero las certeras descargas de los dinamiteros republicanos impidieron todo intento de resistencia. Las bombas que lanzaban nuestros heroicos muchachos hicieron serios estragos entre los facciosos que huían.

Fuó cuestión de poco tiempo el que las trincheras enemigas pasasen a nuestro poder; desde ellas las fuerzas republicanas dispersaron pequeños grupos de facciosos que quedaban al alcance de nuestros fusiles.

Puede decirse que esta operación se ha realizado sin apenas disparar un tiro. Nuestras fuerzas no han tenido ni una sola baja, pues la sorpresa de los facciosos fué tal que sólo tuvieron tiempo para ponerse precipitadamente en salvo.

El Ejército popular, al tomar esta línea enemiga ha quedado en una posición magnífica. Desde ella bate por completo el cruce de dos carreteras, un puente y una línea férrea. Todo esto se halla bajo el fuego de nuestros fusiles, a una distancia inverosímil.

Queda cubierto un amplio frente, desde el Parque del Oeste hasta la Ciudad Universitaria, lo que hace más angustiosa la situación de las fuerzas facciosas, que tenían la vana pretensión de entrar en Madrid.

Los rebeldes, total y absolutamente desmoralizados unos de otros, cada vez están en situación más crítica.

Tanto en estos sectores como en los Carabanchales, como en el barrio de Usera, pierden terreno a ojos vistos ante el empuje de nuestras gloriosas Milicias.

Nuestro frente se amplía y consolida cada vez más, y no pasa día sin que a los rebeldes se les infija un duro castigo.

Puede decirse que el Parque del Oeste ha quedado en nuestro poder, pues es muy poco el terreno que poseen los rebeldes.

Mediada la tarde de hoy, los facciosos quisieron tomarse la revancha, atacando las posiciones que les habíamos arrebatado.

Nuestra artillería y las ametralladoras se encargaron de recibirlos en sus madrigueras, de donde no tardarán en ser desalojados por las fuerzas republicanas.

está la voz de Ginebra, que se hace oír en toda Europa.

En otro artículo alude a la reunión que actualmente celebra el Consejo de la S. D. N., y dice que está sirviendo para definir claramente posiciones, que aún podían dar lugar a dudas. La de España es sobradamente conocida; pero la del fascismo, que ha buscado en el señor Edward, representante de Chile, un sustituto del ejemplar magnífico del colega que se asombra con su propia sabiduría—el ministro de Estado de Portugal, que le dió tan mal resultado—, aun tenía algunos rincos ignorados.

La conducta heroica del pueblo español y la franqueza y elocuencia de Alvarez del Vayo, están prestando algunos inestimables servicios.

### «EL LIBERAL»

Escribe a toda plana: Decisión, firmeza y fe en las trincheras; unión en la retaguardia y olvido de querrelas pasadas que pueden dificultar o alargar el fin de la contienda.

Son los instantes actuales de extraordinaria meditación y precisión de seriedad y de concentración entre todos los republicanos para salvar los postulados democráticos que el pueblo se dió el 14 de Abril.

### «AHORA»

Dice que la conclusión sacada después de presenciar las sesiones del plebiscito regional de Juventudes Libertarias, es que la unidad es posible y absolutamente necesaria.

Dejemos a los traidores trotskistas la misión de apartar al proletariado de sus tareas más urgentes, con la intención de que pueda ser sorprendido por el enemigo.

A nosotros, Juventudes Libertarias, Socialistas Unificadas y a todos los que luchan contra el invasor, nos espera una más alta misión: unirnos en filas de acero para combatir y derrotar al ejército fascista.

### «LA VOZ»

Comentando los violentos ataques que los periódicos portugueses dirigen

## Comisaría general de Guerra Llamamiento a filas.

Se ordena la incorporación a filas de todos los mozos útiles del reemplazo de 1936.

Tienen obligación de presentarse también los que tenían concedida prórroga de primera y segunda clases, o sea, los que alegaron ser hijos de viuda, padres sexagenarios o por razones de estudios.

La presentación tendrá lugar el día 2 de febrero, haciéndolo: los de los partidos de Santaña, Ramales, Castro, Laredo y Villacarriedo, en el cuartel de Infantería de Santaña, y los demás partidos, en el cuartel del regimiento Valencia, de Santander.

Con los reclutas de la provincia de Santander se incorporarán todos los mozos que, siendo de otras, residen en esta. También se incorporarán los mozos que residen en los pueblos tomados a los facciosos en las provincias de León, Palencia y Burgos.

Sólo se dispensa de esta presentación a los que ya estén voluntariamente encuadrados en las unidades del frente.

Los frentes Populares cuidarán del más exacto cumplimiento de cuanto se ordena y tomarán las medidas conducentes a que nadie eluda el cumplimiento de cuanto se ordena.

El jefe de Operaciones, JOSE GARCIA VAYAS.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

contra España con motivo de las bombas que estallaron en Lisboa, niega que, como dicen esos periódicos, los explosivos sean de origen español.

«EL SINDICALISTA». Aboga en su artículo de fondo por que se haga menos política y se realice una acción más eficaz.

«INFORMACIONES». La guerra nos ha traído una serie de problemas que hay que resolver urgentemente. Los incontrolados deben ser eliminados por sus propias asociaciones y partidos.

«LA LIBERTAD». Alude a la reciente intervención en el Consejo de la S. D. N. de nuestro representante camarada Alvarez del Vayo y dice que no sólo acompaña a sus palabras el vigor dialéctico. Las ponderan y caracterizan el haber reflejado el sentir español en estas horas decisivas.

Siempre dijimos—agrega—que existían dos frentes, el interior y el internacional.

En el primero nuestro heroico pueblo ha aprendido a batirse sin perder un milímetro de terreno.

En el frente extranjero, España tiene un soldado, par en su técnica, en su firmeza, a los que luchan, invencibles, a las puertas de Madrid.

«EL SOCIALISTA». Insiste en escribir en su editorial acerca de las irresponsabilidades de algunos elementos, y dice: «No se nos venga con la historia descañonada de que se trata de desmanes sobre los cuales no es fácil poner mano. Es fácil y hay que hacerlo, y lo decimos así, precisamente, porque no hablamos contra ésta o la otra organización, sino contra todas y a favor de todas, que para todas, en igual medida, constituye un imperativo de dignidad lograr que eso de la disciplina, sea algo más que literatura de circunstancias, o menos que en la retaguardia no nos hayamos entarado todavía de que estamos en guerra.»

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 ½ a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

«A B C». Escribe acerca de problema social y dice que las ventajas obtenidas por los trabajadores por medio de las huelgas son espejismo de la cuestión social, pues ésta continúa intacta en su esencia.

Pudieron obtenerse una serie continua de victorias con el retraimiento de la política practicada sistemáticamente y en absoluto año tras año por multitud de agrupaciones obreras, pero el retraimiento reduce las huelgas a una cuestión de rancho, y las huelgas a su caso. Son la reivindicación de los derechos de los trabajadores, hombres libres y agentes inmediatos de producción, a intervenir en las condiciones de trabajo.

La cuestión social es política porque no se resuelve sin la conquista del Poder.

«MUNDO OBRERO». Ocupándose del abastecimiento de Madrid, dice que hay que acabar con el hecho de que algunos habitantes de la capital de la República tengan de todo y otros no tengan nada.

Hemos de mantener nuestro derecho de habitantes de Madrid. Todos, absolutamente todos, hemos de estar conformes en que la desigualdad ha de terminar.

Añade dicho periódico que defiende una República democrática de nuevo tipo con un profundo contenido social.

El doctor García Busta «ante REANUDA SU CONSULTA»

«C. N. T.». Dice que ve con pena y repugnancia la polémica entre la «FOUM» y sus detractores de Cataluña y de Madrid. No ha sido precisamente la «FOUM» quien ha cultivado la literatura truculenta y a nosotros nos parece sencillamente inadmisibles. La «FOUM» y la Juventud Comunista Internacional se declaran ajenas al troskismo, por lo cual han sido combatidas algunas veces, y ajenas al stalinismo, lo cual no quiere decir que sean enemigas de Moscú.

Reconoce que muchas veces coincide con el «FOUM», y dice que los elementos que lo integran actualmente salen en Cataluña de la C. N. T., y su organización es la que más ha sufrido por parte de los dirigentes de este partido.

«HERALDO DE MADRID». Dice que en España se lucha por una República democrática y parlamentaria, y en apoyo de su afirmación inserta una serie de párrafos de editoriales de diversos periódicos del Frente Popular, así como de discursos pronunciados por las personalidades más destacadas del Frente Popular.

Termina abogando por la unión de las Juventudes Libertarias y Socialistas Unificadas.

DE BARCELONA

EL PARTE DE LA MAÑANA. Barcelona.—El comunicado oficial facilitado por el consejero de Defensa esta mañana dice así:

«Circunscripción Norte.—En Alcobierre se ha hecho fuego de ametralladora sobre una compañía enemiga que subía de Leciñena para efectuar el relevo, produciendo bajas a los rebeldes.

En el resto del frente, sin novedad.» LA SITUACION DE LA INDUSTRIA DEL TRANSPORTE

El Sindicato de Transportes ha propuesto la formación de una ponencia, integrada por representantes de las dos centrales sindicales, con objeto de estudiar la situación actual de la industria del transporte y encontrar la fórmula mediante la cual puedan llevarse a cabo los servicios más eficaces.

VISITANDO A COMPANYS. Una Comisión parlamentaria acudió a ver al presidente, señor Companys, para expresarle su adhesión con motivo de la marcha a Valencia con objeto de asistir a la apertura de las Cortes.

El señor Companys recibió también la visita del cónsul general de Rusia y del ministro de la República señor Giral.

LA VISITA DEL PRESIDENTE A LAS INDUSTRIAS DE GUERRA. El presidente de la República, acompañado de los señores Companys y Tarradella, visitará las industrias de guerra, para comprobar el perfecto

funcionamiento de ellas, especialmente de los nuevos talleres de montaje, que constituyen un magnífico exponente de la capacidad de adaptación de la industria catalana a las necesidades que las actuales circunstancias han creado.

Serán acompañados por técnicos militares y otros especialistas.

EL PARTE DE GUERRA. El parte del consejero de Defensa facilitado esta noche, dice:

«Circunscripción Norte.—Tirroteo en La Granja. Nuestras posiciones de Quinto han sido bombardeadas por la artillería enemiga de Huesca, sin consecuencias. Las baterías leales han contestado disparando sobre aquella población.

Circunscripción Sur.—Se ha presentado en nuestras líneas un soldado del campo enemigo.

En el resto del frente, sin novedad.

La aviación leal no ha efectuado vuelos debido al mal estado del tiempo en todos los sectores. Por el mismo motivo nuestras fuerzas no han podido realizar operaciones.»

DE VALENCIA

LA AYUDA INGLESA A ESPAÑA. Valencia.—Hoy estuvo en el Ministerio de Sanidad el delegado de la Asociación inglesa de ayuda a España, George Edward, que va a realizar una información, con el fin de nombrar una Comisión de ayuda a España con residencia en Valencia y para controlar los demeritos procedentes del extranjero.

ASCENSO DE UN HIJO DE UNAMUNO. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una orden promoviendo al empleo de teniente de Artillería al hijo de don Miguel Unamuno llamado don José Unamuno de Zárraga.

PROXIMO DISCURSO DE MARTINEZ BARRIO. El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, pronunciará un discurso en esta capital el 31 de actual.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE BLASCO IBÁÑEZ. Con motivo de cumplirse el aniversario del ilustre novelista Blasco Ibañez, todos los periódicos de la capital ensalzan la memoria del gran valenciano.

LA APERTURA DE LAS CORTES. En cumplimiento de lo que dispone la Constitución de la República española, el lunes próximo, 1 de febrero, tendrá lugar la sesión de apertura de las Cortes.

LA APARICION DE «ADELANTE». La Federación Socialista Valenciana anuncia que el día 2 de febrero aparecerá el diario «Adelante», como órgano oficial del Partido Socialista Obrero Español.

«EL MERCANTIL VALENCIANO». «El Mercantil Valenciano» dice hoy que, por convenio con el partido de Izquierda Republicana, dicho diario pasa a ser órgano de la citada organización política de Valencia.

LA ASAMBLEA ANTIFASCISTA INTERNACIONAL. El secretario de la Internacional Sindical, camarada Schevenels, visitó a la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores para ofrecer a la misma encargarse de todo lo relacionado con la organización de la proyectada asamblea de organismos y partidos antifascistas de todo el mundo, que se ha de celebrar, a propuesta de la U. C. T.

El ofrecimiento ha sido aceptado.

EL PARTE DEL FRENTE DE TERUEL. El parte del frente de Teruel dice: «Durante el día de hoy se ha hostilizado a las líneas enemigas con fuego de fusil y ametralladora.

En los demás frentes, sin novedad.» INTERESANTES DECLARACIONES DEL CAMARADA ESKENDAL

El camarada Eskendal, secretario de la Federación Internacional de Sindicatos, dijo a un periodista que por medio de la Federación Internacional de Sindicatos, va a activar la intervención de las organizaciones sindicales de todo el mundo para que con su acción puedan presionar intensamente sobre sus Gobiernos.

También intensificaremos nuestros esfuerzos para apoyar en todo lo posible al Gobierno español. Esta es mi resolución.

La víspera de mi salida para Francia estoy seguro de que este llamamiento encontrará la acogida más entusiasta y haremos en el porvenir mucho más de lo que hasta ahora hemos hecho en favor de la causa del pueblo español.

Las organizaciones afiliadas a la Federación internacional tendrán que examinar previamente su política pasada y decidir la que sea conveniente adoptar para obligar a sus Gobiernos a tomar una actitud de acuerdo con las exigencias de la situación actual.

Se ha demostrado que la política de no intervención es completamente nula y hay que hacer que los Gobiernos de la Europa occidental examinen sus responsabilidades. Me afirmo más en la creencia de que la victoria del pueblo español se está retrasando únicamente por la intervención de las tropas extranjeras que apoyan a Franco.

Vengo gratamente impresionado de mi viaje a la capital de España. La capacidad de los hombres civiles y militares que allí ocupan los cargos es verdaderamente admirable. Esos hombres están cumpliendo una misión de importancia extraordinaria y no se preocupan ni un solo momento de hacer resaltar su labor ante los ojos de los demás.

Aunque yo no soy experto en cuestiones militares, creo que los rebeldes no conseguirán obtener una posición más de importancia en Madrid. Las fortificaciones de las fuerzas leales a la República son, a mi juicio, inexpugnables.

Después de recorrer todos los sectores del frente madrileño, he llegado a la conclusión de que las fuerzas leales al Gobierno son superiores a las fascistas, y no será posible cerrar el cerco de Madrid, porque obligaría a los rebeldes a hacer un frente de treinta kilómetros, y no tienen la artillería necesaria y los hombres que para ello se precisan.

Respecto a la cuestión internacional, debo decir que hay en Europa una oposición a la intervención de Italia y Alemania en la guerra de España.

A mi entender, Alemania buscará un pretexto para retirarse de la aventura española. Esto significaría que el pueblo español obtendría rápidamente la victoria.

El cambio rápido de la posición ale-

ACTIVAS NEGOCIACIONES EN GINEBRA

Ginebra.—Continúan las negociaciones encaminadas a lograr una fórmula que pueda ser sometida al Consejo en la sesión de mañana, según el informe de la Comisión de Higiene.

La dificultad sigue estando en la cuestión de los refugiados.

Según noticias que han trascendido, el señor Alvarez del Vayo ha mantenido íntegramente su posición de ayer, de no estar dispuesto a aceptar sobre dicho asunto ninguna decisión de carácter internacional, que, equivalente a una oposición, podría significar una intervención directa de algunos organismos internacionales en dicha cuestión, que corresponde exclusivamente al Gobierno de España.

Las últimas impresiones de la tarde de ayer eran de que el representante de Chile consentaba a desistir de su propósito relativo a que el Consejo nombrase una Comisión internacional encargada de resolver el asunto de los refugiados.

Se espera que este asunto quede resuelto en la sesión del Consejo de mañana.

TRIUNFO EL CRITERIO ESPAÑOL EN EL ASUNTO DE LOS ASIADOS. Ginebra.—En la S. D. N. se ha resuelto ya el conflicto franco-turco relativo a Alejandreta, solución contraria a los designios de Mussolini, que intentó una aproximación con Turquía cuando Mustafa Ara realizó un viaje a Roma encaminado a modificar la política establecida en Montreux el pasado mes de julio.

Igual ocurrió con la cuestión de Dantzig.

El delegado de Polonia, que había llegado a Ginebra dispuesto a hacer triunfar la tesis nazi contra la Sociedad de Naciones, fué advertido por Eden y otros representantes de grandes potencias europeas de que la Liga de las Naciones se desentendería del problema de Dantzig y de otros relativos a la frontera de Polonia, de persistir dicho país en su propósito.

Esto bastó para que se llegara a una fórmula de arreglo.

El Consejo terminó anoche sus tareas.

En primer lugar, se aprobó la proposición de llevar el problema relativo a la limitación de armamentos a la próxima sesión ordinaria del Consejo, que se celebrará el día 6 de mayo.

Luego se estudiaron los asuntos de Dantzig y Alejandreta.

Seguidamente el representante de Chile intentó nuevamente promover el debate sobre la cuestión de los asiados en las Legaciones y Embajadas de Madrid.

Este nuevo intento terminó con la victoria completa del punto de vista español.

La actitud adoptada desde el pri-

mer día por el señor Alvarez del Vayo en el sentido de que el único competente es el Gobierno español se ha impuesto plenamente.

Después de haber retirado del orden del día la demanda del delegado de Chile, éste se ha visto obligado a renunciar a su proposición de nombrar una Comisión internacional encargada de resolver el asunto de los asiados. Vencido en todas sus posiciones, el delegado de Chile dió una última batalla anoche en la sesión secreta del Consejo para lograr una fórmula por la que el acuerdo bilateral entre el Gobierno español y los demás Gobiernos interesados pudiera ser hoy concertado en Ginebra.

También en este aspecto perdió la partida.

El delegado español, al mismo tiempo que declaraba que su Gobierno no pensaba por espíritu de represalias excluir a Chile de las negociaciones que se habían iniciado ya con otros países, manifestó su disposición de traer oportunamente el asunto.

Cuando estaba a punto de terminar el debate planteado en la sesión pública, intervino Litvinof para dar a la posición del delegado de Chile respecto al derecho de asilo el golpe de gracia.

Alvarez del Vayo concluyó el dictamen con las siguientes palabras, que produjeron una fuerte impresión:

«Cumplo gustoso el deber de agradecer muy sinceramente al presidente del Consejo, señor Wellington Koo, su interés y la corrección que ha demostrado en un asunto que por la forma en que quiso ser planteado pudo haber tenido derivaciones desagradables.»

Aquí podría yo terminar si no existiese la necesidad de hacer una aclaración sobre unas manifestaciones hechas la otra tarde por el representante de Chile. En mis intervenciones de aquel día cuidé escrupulosamente no tomar sobre mí la responsabilidad de complicar el problema. No pienso apartarme esta tarde de esta línea de conducta, pero quiero rectificar un error esencial en la concepción que el delegado de Chile tiene del problema español.

La contienda española no es, como se ha declarado aquí, una lucha entre dos ideologías extremistas. Es la lucha criminal de un grupo de insensatos alzados en armas contra un Gobierno constitucional y parlamentario, nacido de la voluntad soberana del país tal como se manifestó en las elecciones del 16 de febrero último. Sé perfectamente hasta qué punto la concepción de una España tan roja como exótica ha sido popularizada en Europa por aquellos que tienen interés en deformar la situación a fin de desfigurarnos móviles legítimos.

Lamento no poder ofrecer a la opi-

nión que así piensa una España en la cual el presidente Azaña o el líder del partido católico vasco, presidente Aguirre, se hayan transformado de la noche a la mañana en comunistas de lo más extremo, aunque manteniendo en secreto su filiación y su carnet.

Una España, en fin, en la que Cataluña y el País Vasco se han declarado ya independientes.

Los autores de esta leyenda acusan una falta de sentido común. Yo no tengo otra España que ofrecer que la España democrática, parlamentaria y pacifista, que represento en el Consejo. La otra, la del lado rebelde, no es la encarnación de ninguna ideología ni de España. Dejó de serlo en el momento en que penetró intencionalmente en la zona de influencia de ciertas potencias, convirtiéndose en instrumento, contra su propio país, de fuerzas extranjeras de agresión y guerra.

El discurso del señor Alvarez del Vayo produjo enorme impresión.

Por último, el presidente del Consejo de la S. D. N., ponente también en la cuestión de Chile, expresó su esperanza en un acuerdo entre el Gobierno español y el chileno en el problema de los asiados.

Seguidamente se aprobó la Memoria del Comité de Higiene, y el Consejo dió por terminadas sus tareas.

B. Méndez :: Dentista

Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

EL VIAJE DEL RESIDENTE FRANCÉS. París.—A las 8,45 de la mañana llegó a esta capital, procedente de Ginebra, el ministro de Estado de la República española, señor Alvarez del Vayo. En el mismo tren hizo el viaje de regreso el ministro de Negocios de Francia, Delbos.

Asimismo llegó en dicho convoy el residente francés en Marruecos, quien permanecerá en París hasta el martes.

Se atribuye extraordinaria importancia al viaje del residente, UN ELOGIO A AZAÑA Y UN ATAQUE A ALCALÁ ZAMORA

Ginebra.—A propósito del discurso pronunciado en Valencia por el presidente de la República, «Le Journal des Nations» escribe que la presencia en la ciudad mediterránea del jefe del Estado, representante auténtico del país, destruye ciertas propagandas hechas en el extranjero por la Internacional fascista.

Entre otras cosas, dice el periódico: «Nadie puede poner en duda las senceras condiciones democráticas del señor Azaña, su autoridad moral, su valía intelectual y su pacifismo.»

Mientras el Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido en Ginebra, trata de saber si toda Europa tiene que ser víctima o cómplice de las maquinaciones de la antigua democracia internacional, el señor Azaña ha querido demostrar que existe una sola España, un solo Gobierno, un solo Poder ejecutivo y un pueblo unido, que lucha por su independencia, amenazada por las fuerzas extranjeras.

El mismo periódico publica un artículo de un colaborador, en el que contesta a otro violento que el señor Alcalá Zamora publica en «Le Journal de Geneve».

Dice que el hecho de que Alcalá Zamora publique un artículo en ese periódico es grave, porque se trata del órgano oficial de los rebeldes.

Alcalá Zamora, elegido en 1931 por los partidos republicanos y socialistas, a los que hoy insulta, sale ahora en defensa de los fascistas alemanes e italianos, guardias de hierro rumanos, camisas verdes irlandesas, cruces de fuego, etc., y de cuanto representa el «nacionalismo» de von Franco.

Lo que le molesta, sobre todo, a Alcalá Zamora es su expulsión de la Presidencia de la República, determinada por la voluntad de la mayoría casi absoluta de las Cortes españolas.

RENUNCIA. Ginebra.—El ponente no andés en la cuestión de Dantzig ha renunciado al cargo.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO INTESTINALES Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante 12 segundo izada

INGLATERRA FELICITA A LOS FIRMANTES DEL ACUERDO. Londres.—El Gobierno inglés ha enviado una nota a las cinco potencias interesadas en el pacto de no intervención, es decir, a Rusia, Francia, Alemania, Italia y Portugal.

El Gobierno británico felicita a dichos Gobiernos y se felicita por el buen acuerdo de aceptar la propuesta relativa a la prohibición del envío de voluntarios.

Consigna con satisfacción el hecho de no haber hallado oposición a la realización de un propósito que se considera fundamental para el mantenimiento de la paz.

Sugiere su conformidad con Italia y Alemania respecto a la conveniencia de examinar los aspectos generales del problema de no intervención que se estudiarán ulteriormente, y declara que se felicita de que no haya pretérito alguno para retrasar la puesta en vigor de la prohibición, salida y tránsito de los llamados voluntarios.

HACIA UNA SOLUCION DEL PROBLEMA. París.—Conocido hoy en los medios políticos y diplomáticos el texto de la nota enviada por el Gobierno inglés a las cinco potencias, se considera que está en camino de rápida solución el problema fundamental de la neutralidad, es decir, el de los llamados voluntarios.

Llegadas las cosas al punto en que se hallan, es indudable que ni Italia ni Alemania pueden ofrecer pretexto alguno para dificultar la solución de este problema, puesto que se declara la conformidad de todos los Gobiernos a examinar ulteriormente todos los aspectos que ofrece la no intervención.

AUMENTO DEL TIPO DE INTERES. Londres.—Se anuncia en la Bolsa que París está negociando un empréstito con Londres de 50 millones de li-

bras esterlinas para el Gobierno francés.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente, pero bastó el rumor para que se iniciara en la Bolsa un alza contra el franco.

El Gobierno ha decidido aumentar el tipo de interés del 2 al 4 por 100. CONFISCACION DE CUOTAS PARA LAS MILICIAS

Méjico.—Se sabe que el Gobierno cubano ha confiscado las colectas que venían haciendo los estudiantes con destino a las Milicias españolas.

LA PREPARACION DE ALBERMANI PARA LA GUERRA. París.—En el curso de la interceptación sostenida hoy en la Cámara sobre la cuestión de la defensa, intervinieron varios oradores, los cuales se manifestaron coincidentes en que Alemania no trabaja más que para la guerra y que esa es su única preocupación.

LA DIMISION DE VANDERVELDE. Bruselas.—Vandervelde ha mantenido la dimisión irrevocable de su cargo, siendo aceptada por el jefe del Gobierno, señor Van Zeeland.

Ha dicho el señor Vandervelde que mantiene su dimisión, ya referendada por los órganos directivos del Partido Socialista, porque no se modificaban los actos del Gobierno que la motivaron.

Parece ser que continuarán en el Gobierno los cinco ministros socialistas que forman parte de él, y para sustituir al señor Vandervelde se señala al director de un periódico socialista, quien se cree que no aceptará.

MAS DE CUARENTA MILLONES DE DOLARES DE PERDIDAS. Nueva York.—En algunos puntos de Linsinat y Louisville descienden las aguas después de la terrible inundación por el desbordamiento del Mississippi.

Las pérdidas por la catástrofe sobrepasan de los cuarenta millones de dólares.

En Louisville han perecido noventa y cinco personas.

La catástrofe acusa proporciones terribles.

ANTE EL DISCURSO DE HITLER. París.—Se espera con interés el discurso que ha de pronunciar Hitler el día 30.

Parece que contendrá dos partes. En la primera pondrá de relieve los avances que ha seguido la política nacional socialista hasta el momento, exponiendo al plan cuatrienal que habrá de seguirse bajo los auspicios de Goering.

En la segunda parte tratará de la política exterior, resaltando especialmente las relaciones de Alemania con Francia y las de la primera nación con Italia.

Hablará también de la conveniencia de establecer pactos bilaterales en lugar de colectivos, que considera fracasados, en sentido análogo al concertado con Italia, en torno al cual gira la política europea.

Hará llegar un llamamiento a todas las naciones para que colaboren en el aplastamiento del Comunismo.

UNA ESCENA REAL. Nueva York.—Durante una representación en el Teatro Metropolitan, el artista cinematográfico Laurence Tibbet apuñaló involuntariamente a otro artista cantor, el cual, no dando importancia al rasguño, se retiró al camerino.

Laurence se halla inconsolable, por haber sido el autor involuntario, máxime cuando el otro artista era su íntimo amigo.

Comisaría de Policía.

Habiendo entrado en una finca de esta capital varios corderos, el que se considere ser su dueño puede pasarse por esta Comisaría para informarle del lugar donde se hallan.

AVISO

Las oficinas de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL se trasladan provisionalmente de paseo de Pereda, 15, bajo, a MENENDEZ PELAYO, NUM. 107, «VILLA CARMEN».

LAS NOTICIAS

AVISO. Se pone en conocimiento del que fue habilitado del batallón número 106, Vicente Torre Bonet, que se le concede un plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de este aviso, para que ultime su gestión, debiendo incorporarse a su destino tan pronto como haya expirado el citado plazo.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS (SUBCOMITE DE CUETO). El sorteo verificado por el Roperío Escolar que sostiene este Frente Popular de Cueto, el día 24 de los corrientes, han correspondido los premios, en los números siguientes: 2491, 6830, 7688, 1551, 9778, 5147, 3486, 6494, 9081, 2813 y 8951.

Los agradecidos en estos números pueden pasar a recogerlos a cualquier hora del día, en las oficinas de dicho Frente.—El secretario.

MAREAS PARA HOY. Pleamares: 5.12 m. y 5.28 t. Bajamares: 11.29 m. y 11.45 t. Coeficiente medio: 95 m. y 93 t.

SE DESEA SABER... El paradero del soldado Jerónimo Vallejo Palazuelos, perteneciente al batallón 115, segunda compañía, que se hallaba en el frente de Burgos. Lo desea saber su hermano Antonio Vadesa, que está en el batallón 123, primera compañía. Desde hace dos meses no se tienen noticias de él.

—Dónde se encuentran los hermanos Tomás y Pantaleón Moreno, que se hallaban en el pueblo de Venegas (León) a raíz del movimiento que produjo la guerra civil. Lo quiere saber Blas Moreno García, miliciano del batallón 121, compañía tercera, segunda sección, en Corcoete.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER. CUPON BENEFICO. Sorteo del día 28. Premiado con 25 pesetas, número 7, y con dos pesetas, los números 107, 207, 307, 407, 507, 607, 707, 807 y 907.

PARTES OFICIALES

Madrid.—A las veintitres de la noche fué facilitado el siguiente parte de guerra:

«Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez, ligeros tiroteos y fuego de cañón sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

En nuestras líneas de este sector se han presentado tres evadidos del campo enemigo.

En Madrid, durante las primeras horas del día de hoy, nuestras tropas han ocupado una línea de trincheras enemigas situadas a unos trescientos metros de nuestras líneas del frente del Instituto Nacional de Higiene, Fundación del Amo.

En el resto del día la actividad ha sido escasa, debido al estado lluvioso del tiempo, que ha imposibilitado las operaciones.

Se siguen presentando en nuestras filas evadidos procedentes del campo enemigo.

Sin más novedad en los demás sectores.»

El de Marina y Aire. Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire de esta noche dice:

«A causa del temporal no prestó servicio durante el día de hoy la aviación.»

mana en Marruecos demuestra lo que anteriormente digo.

Esto, que hace tres semanas parecía tan imposible, ahora es quizás ya probable. Hay que tener en cuenta que

Alemania no está preparada ni en disposición de mantener una guerra, y hay que tener presente lo ya sabido, que los jefes de la Reichswehr han infundido cerca de Hitler sobre la necesidad de no ir demasiado lejos.

También hay que tener presente cuál es la situación económica de aquel país. Antes de estallar la sublevación española, los germanos tenían racionada la alimentación para los productos de primera necesidad. Habían de proveerse de una tarjeta de abastos.

Con relación a Francia, parece que se ha modificado su posición y está dispuesta a arrostrar las consecuencias de una actitud firme, así como la Gran Bretaña.

ESKENDAL A GINEBRA. Ha salido para París el secretario de la Federación Sindical Internacional, Skendal, que va a Ginebra para realizar los preparativos de la asamblea de las organizaciones encuadradas dentro de dicha entidad internacional, y en cuya asamblea se tratará de la colaboración que las masas trabajadoras pueden prestar al proletariado español.

MARIA LISARDA - COLISEUM. Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30, estreno de la producción 20th Century Fox GUERRA SIN CUARTEL. Por César Romero, Roche-Hudson y Bruce Cabot

PRECIOS A LAS. 7,15 10,30. Butaca de patio..... 1,50 1,25. — de principal..... 1,25 1,00. — de anfiteatro..... 0,50 0,50

GRAN CINEMA. Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30. Reposición de la magnífica producción Radio films El nido deshecho o los hijos del divorcio

por Edward Arnold, Karen Morley y el niño actor Frankie Thomas. Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; principal, 0,75; gradería, 0,50. Mañana, sábado, sensacional estreno. Velada de ópera, por Lawrence Tibbett y Virginia Bruce.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO). Hoy, UNICA FUNCION, noche, a las 10,30

Proyección de la formidable película de gran éxito: EL CEPO interpretada por Mady Christians y Paul Hardmann. Mañana, sábado, tarde y noche, ESTRENO de la magnífica película, PALOMA DE MIS AMORES interpretada por la estrella del Cinema Carmen Viance y el idolo del canto flamenco chico NIÑO DE MARCHENA, acompañado a la guitarra por el gran guitarrista R. Montoya.

MARIA

INFORMACION DE TORRELAVEGA

NOTA IMPORTANTE

Se hace saber a todos los milicianos que se hallan en los distintos frentes...

A LOS CAMARADAS ZAPATILLEROS

Todos los camaradas del Ramo de la Fiel que pertenecen al Partido Comunista...

PARTIDO COMUNISTA CELULA NUMERO 6

Se convoca a las camaradas de esta Célula que la reunión que tendría lugar hoy, viernes...

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO «ENGELS»

Se recuerda a los militantes de este grupo la ineludible obligación que tienen de asistir...

GRUPO «LENIN»

Este grupo convoca a todos sus afiliados a una junta general para hoy, viernes...

El molino de Oruña.

Nuevamente admite maiz para moler.

ACLARACION QUE SE NOS SOLICITA

Habiendo aparecido en la «Hoja Oficial del Lunes», 25, el nombre de un miliciano...

PIONEROS ROJOS RADIO TORRELAVEGA

Este Comité de Pioneros Rojos advierte a los afiliados de la que fué Juventud Católica...

CASA CAMPESINA

Comunicamos a nuestros afiliados que durante los días de hoy y mañana...

HOGAR DE LA MUJER ANTIFASCISTA

Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los antifascistas...

REGIMIENTO LENIN

Todos los camaradas que están inscriptos para el tercer batallón se presentarán...

SOCIEDAD DE OBREROS DEL CAUCHO

Se convoca a junta general extraordinaria para la tarde de hoy, a las cinco...

CUERPO DE BOMBEROS

Retén del día 29: Capataz, Manuel Barreda; bomberos municipales, Antonio Viana...

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

SECCION DE TORRELAVEGA.—Se pone en conocimiento de los afiliados que a fin de compaginar las jornadas...

COMITATOS DE INCENDIO

Con motivo del furioso viento Sur, se originaron varios incendios en la población...

COMITE AGRICOLA LOCAL

Se requiere a los arrendatarios de fincas, enclavadas en este término, de la pertenencia de don José Ramón...

Marina de Cudeyo.

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paika, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso...

EL CONSEJO MUNICIPAL

Según habíamos anunciado a nuestros lectores recientemente, tan pronto como quedó solucionado el cómputo de consejeros provinciales...

DEL GOBIERNO CIVIL

Ha quedado definitivamente resuelto el asunto de la constitución del Consejo provincial.

En ausencia del señor Ruiz Olazarán nos recibió ayer a los informadores el director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo.

Entre las visitas que recibió figura la del diputado de Izquierda Republicana por Asturias...

Me ha visitado una representación de la C. M. T. y de la F. A. I. para notificarme que ambas organizaciones...

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Once mil personas podrán meterse en los refugios ya construídos.

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó las obras de muchos de los refugios en construcción...

También inspeccionó las obras de la Gran Avenida de Rusia, para restablecer las comunicaciones en las calles adyacentes.

Nos enseñó el estado de la construcción de los refugios en que intervienen los técnicos municipales...

Según los técnicos, el número de personas que pueden encontrar refugio en los treinta y uno ya terminados...

Después de despachar con el secretario y jefes de los diferentes Negociados, nos dijo el señor Castillo...

Por último, nos dijo el señor Castillo que habiendo sido invitado por el Frente antifascista pro «Konsomol»...

situación de interinidad, habían acordado aceptar los puestos fijados en la reunión de representantes de partidos...

Me congratulo—comentó el señor Ruiz Rebollo—de esta determinación, que ha de ser altamente beneficiosa para los intereses generales de la provincia...

El alcalde, después de estudiar detenidamente la propuesta que le ha sido hecha, afirma que si no se le piden certificaciones...

Por no haber podido recibir por la mañana todos los asuntos que tenía en estudio, inmediatamente de comer volvió a su despacho...

Más tarde inspeccionó la recaudación del impuesto extraordinario.

Por último, nos dijo el señor Castillo que habiendo sido invitado por el Frente antifascista pro «Konsomol»...

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

OBROS PELUQUEROS Y BARBEROS. Sección de Villacarriedo.—Celebrará junta general ordinaria el domingo...

Sección de Santander.—Días y horas de cotización: jueves, de ocho y media a nueve de la noche...

SINDICATO MARITIMO Y PESCA «LA NAVAL».—A los obreros pertenecientes al dragado, remolcadoras y barcas...

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES.—Se convoca a los ganaderos, campesinos y obreros...

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES DE SANTANDER.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes...

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO. Sección de Alimentación.—Hacemos saber a todos los afiliados...

SINDICATO UNICO DE ASEO E HIGIENE. Sección Peluqueros-Barberos.—Se convoca para el domingo, 31...

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA.—Ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos...

Por la Federación Comarcal Montañesa, El secretario.

C. O. DEL F. C. CANTABRICO. S. N. O. F. SECCION CANTABRICO. Para continuar las tareas de la asamblea...

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS. Sección Aguja.—Se convoca a todos los pertenecientes a esta Sección...

SINDICATO DE TRANSPORTES RODADOS.—Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes...

Otros Centros. JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA. Radio Oeste.—Se convoca a los militantes...

Radio Este. Sector 1.—Se convoca a los militantes de este sector a una reunión...

PARTIDO COMUNISTA. Comité provincial.—Se advierte a todos los Radios y Células...

Envíos militares detenidos por falta de dirección: Motorista Hospital de sangre, José Ruiz Selvijo...

Radio Sur.—Se convoca a una reunión de los militantes de este Radio...

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. Grupo de base de «Juan Pastrana».—Se convoca a los militantes...

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

Teatros y salones. Coliseum. LA FUNCION A BENEFICIO DEL NUEVO «KONSOMOL».

Respondiendo a los nobilísimos propósitos de gratitud y de solidaridad para con la Rusia Soviética...

Después de la proyección de una magnífica película de espíritu anti-guerrero...

El festival dió lugar a que nuevamente nuestro público expresara entusiásticamente su gratitud a la U. R. R. S.

EN HONOR DE GARCIA LORCA. En homenaje a la memoria del ilustre poeta andaluz García Lorca...

La función está organizada por el Socorro Rojo Internacional y el Ateneo Popular de Santander...

CASA HIJOS DEL MILICIANO. Fiesta organizada por la Peña «Los alegres del Cantábrico».

Ayer tuvo lugar en esta Casa la fiesta organizada por la citada «Peña» en honor de los niños acogidos...

El excelente artista señor Bonilla se ha ofrecido para actuar un día por semana, en vista de su formidabile éxito.

Del beneficio obtenido por la rifa que celebró días pasados esta «Peña», y que ascendió a mil doscientas pesetas...

Administración Principal de Correos. Relación de correspondencia devuelta del frente...

Envíos militares detenidos por falta de dirección: Motorista Hospital de sangre, José Ruiz Selvijo...

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. ALQUILO habitación, amueblada, dos camas, baño, derecho cocina o dormir. ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. ATICIA G. VALBUENA, profesora en partos. SE NECESITAN maquinistas y oficiales para confecciones. EXTRAVIO de rueda de «Ford» completa.

Compañía del Pacífico. Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paika, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Vapor ORDUÑA 30 de enero. Vapor ORBITA 13 de marzo. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase. Mijos de Bosterrecheo, Paseo Pereda, 9.

ALQUILO habitación, amueblada, dos camas, baño, derecho cocina o dormir. Informes, periódico.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concuria, 19, 4. Tel. 2254

SE NECESITAN maquinistas y oficiales para confecciones. «Unico», Arellero, 3.

EXTRAVIO de rueda de «Ford» completa, trayecto Santander, Mortera, Igollo-Camargo. Dirigirse: Transportes Pesados, Tel. 2390.

Compañía del Pacífico. Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paika, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Vapor ORDUÑA 30 de enero. Vapor ORBITA 13 de marzo. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase. Mijos de Bosterrecheo, Paseo Pereda, 9.

ALQUILO habitación, amueblada, dos camas, baño, derecho cocina o dormir. Informes, periódico.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concuria, 19, 4. Tel. 2254

SE NECESITAN maquinistas y oficiales para confecciones. «Unico», Arellero, 3.

EXTRAVIO de rueda de «Ford» completa, trayecto Santander, Mortera, Igollo-Camargo. Dirigirse: Transportes Pesados, Tel. 2390.

Compañía del Pacífico. Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paika, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Vapor ORDUÑA 30 de enero. Vapor ORBITA 13 de marzo. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase. Mijos de Bosterrecheo, Paseo Pereda, 9.

## Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

### UN COMUNISTA FRANCÉS VISITA LAS POSICIONES DEL FRENTE Y QUEDA MARAVILLADO DEL ESTADO DE INSTRUCCION Y DEL ESPIRITU MILITAR DE LAS FUERZAS LEALES

Entrega de una bandera al batallón 113. -- Entre los soldados evadidos ayer figura uno de Reinosa. -- Una carta de sentida gratitud.



Nuestro compañero Luis Soler, rodeado de un grupo de valientes defensores, en la visita que hizo nuestro cronista de guerra a «El Mirador», de Espinosa de los Monteros.

#### PARA QUE SE ABRA PASO LA VERDAD

Hemos asistido a uno de los actos más simpáticos y emocionantes de esta campaña. Un camarada comunista, francés, ha tenido la curiosidad y la gentileza de acercarse a uno de los frentes del Norte.

Interesa extraordinariamente, en el orden internacional, conocer con exactitud lo que sucede en nuestro país.

La Prensa fasciosa, al servicio del fascismo, está desvirtuando a todos los vientos de la rosa, desnaturalizándole, este movimiento, haciendo creer, erróneamente, al mundo que más que un gesto de defensa por la independencia de nuestro país, se trata de una revolución de tipo comunista, y que en vez de un ejército regular, sólo defendiendo, eso sí, con heroísmo, al Gobierno legítimo, hombres democráticos, pero sin orden ni jerarquía militar.

El comunista francés se ha declarado asombrado al contemplar la disciplina, la instrucción y el espíritu militar del verdadero Ejército del pueblo.

Y dominado por tan grata impresión y sugestionado por el heroísmo de estos esforzados luchadores, lo ha proclamado así con estos dos gritos que, al saludar, inclinándose ante la bandera tricolor de uno de los batallones, le han subido del corazón a los labios: ¡Viva el Frente Popular español! ¡Viva la República de España!

#### UNA REVISTA A LAS FUERZAS DEL SECTOR

Por la mañana se tuvo conocimiento de la visita en este sector.

Efectivamente, el camarada comunista llegó a las doce de la mañana, acompañado del director general de Marina, Mariano Juez, y del comandante de Estado Mayor Andrés Ocinaga.

Fue recibido por el jefe de la columna, comandante Gállego; jefe de sector, comandante San Emeterio, y jefes de todos los batallones destacados en este frente.

Las fuerzas se hallaban correctamente alineadas en la carretera, sin otra ausencia que la de los que se encontraban de servicio a dicha hora.

El visitante francés les pasó revista seguido de todos los jefes militares y de significados camaradas comunistas y socialistas que le habían acompañado desde Santander.

La impresión que aquél recibió fue tan excelente, que, vivamente conmovido, al llegar a la altura de la bandera del batallón 120, a la que escoltaba una sección de milicianos, con el fusil con bayoneta, no se pudo resistir y gritó, emocionado y con el puño en alto: ¡Viva el Frente Popular español! ¡Viva la República de España!

#### CONOCIENDO LAS POSICIONES GANADAS

Seguidamente, acompañado del comandante Ocinaga, con conversaciones con el visitante en correcto francés, visitó las posiciones recientemente ganadas al enemigo merced al ímpetu y bravura de las fuerzas leales.

Desde el cementerio de y contempló a simple vista la villa de Espinosa de los Monteros, declarándose admirado cuando conoció al detalle la forma en que, gracias a un golpe de audacia y de sorpresa, le fue arrebatado «El Mirador», magnífica posición de alto valor estratégico, al enemigo.

Con versó, en francés, con varios jefes militares y de Milicias, a los que felicitó por esa operación militar, realizada en unas horas, y que a cualquier ejército regular hubiera costado titánicos esfuerzos. Fue obsequiado, a continuación, con una modesta comida, de camaradería, que le permitió confraternizar durante unas horas con sus camaradas, que aprovecharon la deliciosa intimi-

dad de la sobremesa para informarle, con toda minuciosidad, de la génesis y desarrollo del movimiento subversivo en España.

Terminada la comida conversó con algunas mujeres, quienes le informaron de la conducta correcta, intachable, de las fuerzas leales, guardadoras del máximo respeto para la población civil, pero especialmente para el sexo femenino, que ve encarnado en los milicianos el espíritu sencillo, pero sentimental y afectuoso del pueblo, del que proceden, al que pertenecen y al que defienden con generosidad y bravura.

#### BRILLANTE Y MARCIAL DESFILE DE LAS FUERZAS LEALES

Seguidamente se organizó un desfile de las fuerzas francas de servicio, haciéndolo algunos batallones de infantería con sus secciones de ametralladoras, baterías de artillería, etc.

Al aparecer en el balcón el camarada francés se hicieron sonar los himnos «La Marsellesa», «La Internacional» y el «Himno de Riego».

Los tres fueron escuchados con solemnidad y respeto, alzándose todos los brazos y fijándose en el primer tiempo del saludo militar.

Pocas veces alcanzaron esos himnos tanta majestuosidad como en esta hora solemne. Las notas graves, vibrantes, inconfundibles de estos cantos de confraternidad y libertad, se esparcieron por las montañas, llegando hasta las posiciones enemigas.

Seguidamente comenzó el desfile y las fuerzas que, horas antes, en los parapetos, se enfrentaban con la muerte, desfilaron airesa, gallarda y marcialmente, dando vista a la derecha al llegar a la altura de los jefes militares y gritando entusiásticamente al responder al «¡Viva la República!» dado por los capitanes de compañía.

Entusiasmado, el camarada francés felicitó a los jefes del sector, y, antes de partir, le fué presentado al capitán Pablo Careaga, que mandaba la «compañía» que inició el salto a «El Mirador» de Espinosa, operación en la que resultó herido de alguna gravedad, para el que tuvo el representante de los comunistas de allende los Pirineos frases de sentida admiración.

Seguidamente emprendió, sumamente satisfecho, el regreso a Santander.

#### UNAS PALABRAS EMOCIONADAS DEL COMANDANTE GÁLLEGO

Cuando las últimas notas de «La Marsellesa» con que se despidió al camarada comunista permitió a todos abandonar la posición rígida, fume, de respeto al himno francés, hizo uso de la palabra el comandante Gállego.

Fueron unas palabras denunciadoras de la honda emoción que inundaba su alma de bravo y leal militar.

Muy bien, muchachos—vino a decir—, estoy muy satisfecho del grado de instrucción que habéis alcanzado. Sois mi orgullo, como jefe de la columna, y en breve seréis la admiración de España. Con hombres de vuestro temple y de vuestro espíritu nuestra victoria es indiscutible. Continúa así, con el espíritu tenso, demostrando que tenéis alma. El cuerpo ya le iremos forjando en el yunque de vuestras virtudes.

Yo quisiera—añadió el comandante Gállego—abrazaros a todos, porque para todos son estas palabras admirativas y elogiosas; pero ya que no puedo hacerlo uno a uno os abrazo a todos en la persona tan querida de nuestro jefe de sector. Y, efectivamente, el comandante Gállego, dominado intensamente por una profunda emoción, abrazó al comandante San Emeterio, entre los vivos a la República y a los jefes leales, de los soldados.

Así terminó el simpático acto, que recogemos velozmente para que, si no en toda su grandeza, sí ofrezca una

viva impresión en la retaguardia, que a algún día, no lejano, se conocerá también al ver desfilar victoriosamente a los soldados del Ejército del Pueblo.

#### CONTINUA LA EVASION DE SOLDADOS DEL CAMPO REBELDE

Continúa la evasión de soldados del campo rebelde. Anteanoche se acercó a nuestros parapetos Antonio Mediavilla y esta mañana lo hicieron Eladio Díaz y Gregorio Mantilla, este último de Reinosa.

Todos se han traído el fusil, con su munición completa, y alguno ha aumentado el peso de su mochila con bastantes granadas de mano.

No pueden resistir más—así lo han declarado—el sufrimiento de luchar por una idea que aborrecen y contra un pueblo del que son carne.

Gregorio Mantilla es un simpático e ingenioso campurriano. Le mandaron, con dos morrazos más grandes que la Constructora Naval, a cortar leña. Subieron a un monte, desajaron un árbol e hicieron grandes astillas. Con éstas cargó a los moros, a los que dijo: «Caminar delante, que yo voy detrás».

Fué abriendo distancia, y cuando los moros quisieron apercebirse, nuestro paisano avanzaba hacia las posiciones leales.

Guiaron los moros y sus gritos fueron oídos desde los parapetos ocupados a tiros por los fascistas, que comenzaron a forcear al que huía, pero éste, arrastrándose, llegó a un punto donde se hallaban las fuerzas republicanas a las que gritó: «No tirad; que soy de los vuestros».

Por fin saltó las alambradas y, entrando en las posiciones, comenzó, saturado de alegría, a abrazar a todos los soldados.

Los tres evadidos por este sector han hecho interesantes declaraciones, pero que corresponden, por entero, al mando.

Pero la continuidad de estas evasiones, cada día más frecuentes, demuestran que la moral en el campo rebelde está resquebrajada, y que sólo se mantiene a los soldados por el terror.

#### ENTREGA DE UNA BANDERA AL BATALLÓN 113.

En la mañana de ayer se ha verificado en uno de los campamentos el acto solemne de hacer entrega de una bandera al batallón 113.

Formó el batallón—integrado en su mayoría, por hombres cortados en la lucha, por héroes anónimos de los que, en los primeros momentos, se echaron al campo sin más armas que unas sencillas escopetas, pero con el corazón ardiendo en fervor por la República—, y Matilde Zapata pronunció una elocuente arenga en la que cantó a las virtudes y glorias del batallón. Fué una oración hermosa de mujer, de mujer conmovida ante la grandeza sublime de estos abnegados soldados de la Libertad. Sus palabras lograron profundizar hasta el alma brava, hasta el espíritu tenso de estos esforzados defensores de la República.

Leyó luego unas cartillas, impregnadas de admiración por sus soldados, el comandante Aragón, jefe de aquella imponente fuerza de combate, que, en la lucha, avanza sonriente hacia la muerte y que, después, siente el orgullo de ser madre de soldados dignos.

pinados, sumisos ante el mando único, convencidos de que en la virtud de saber ser obedientes está la clave de la victoria.

Habló seguidamente el jefe de la columna, Eloy Fernández Navamuel. Al hacer entrega de la bandera al batallón 113, hizo resaltar, con elocuentes y conmovedoras frases, que la entrega se hacía mirando a Burgos, hasta donde aquella habría de

## El problema de los enfermos mentales en Santander.

Su solución eficiente y económica.

### Creación de una Colonia agrícola en Valdecilla.

(Conclusión.)

La técnica manicomial moderna se resume en la laborterapia. El ocio es tan perjudicial al enfermo psíquico como al sano. Desde hace bastantes años viene practicándose la terapéutica por el trabajo en los establecimientos que acogen enfermos mentales. Los adelantos conseguidos en la asistencia psiquiátrica intramanicomial por medio de esta modalidad de tratamiento son considerables.

Los psiquiatras holandeses están sacando todo el partido posible de este método, aplicándole sistemáticamente incluso en el enfermo agudo encamado, y de este modo han logrado el máximo rendimiento de esta medida terapéutica, que se extiende del ochenta al noventa por cien de los ingresados. Con ello se ha evidenciado que la ocupación atenúa algunos síntomas y hace desaparecer otros, hasta la agitación, las estereotipias y demás reacciones estériles de los enfermos. El trabajo, en efecto, combate el tedio del enfermo indiferente y canaliza su automatismo en una buena dirección.

Un hecho digno de divulgarse, y cuya realidad hemos observado en Gütersloh, cuna de esta terapéutica en su amplitud actual (gracias a la tenacidad del doctor Simons, quien ha recopilado en su interesante obra «Aktiviere Krankenbehandlung in der Irrenanstalt», las normas seguidas en el establecimiento que dirige y sus resultados prácticos, adoptadas igualmente en los manicomios holandeses de Castricum, Saint-Bavo, Saantpoort y Maaspoort), es la «desaparición absoluta» del espectáculo habitual en los manicomios que albergan enfermos mentales, de esos grupos de enfermos agitados que gesticulan, gritan, cantan, saltan, protestan, se suben a muebles y ventanas, escupen, insultan al que llega y le lanzan objetos diversos y cuyos lechos no suelen oler agradablemente. El más profano reconocerá cómo en semejante ambiente no sea posible otra cosa que la difusión de la excitación y la agitación por contagio psíquico.

Tampoco se ven esos otros grupos de enfermos tranquilos, inactivos, que permanecen quietos, inmóviles, acurrucados o deambulando en forma estereotipada horas enteras, pues el automatismo es tan contagioso como la agitación.

La sección denominada Asilo, y destinada a los pacientes que por lo avanzado de sus trastornos mentales, casi siempre de tipo demencial, entran en la categoría de inválidos para todo intento de ocupación terapéutica, ha casi desaparecido de estos establecimientos con esta nueva modalidad de asistencia, pues el número de enfermos

\*\*\*\*\*

avanzar victoriosa, para seguir luego por tierras de Castilla hasta Madrid, para rendir un homenaje de admiración a los heroicos defensores de la indiscutible capital de España y continuar más tarde camino del Sur para liberar a nuestros hermanos de la rienda Andaluza de la tiranía y opresión de invasores extranjeros. Fueron unas palabras sentidas e elocuentes, impregnadas de emoción y de orgullo por sus soldados, que conmovieron a todos; cuantos las escucharon.

Por último, el segundo jefe del batallón les exigió, con palabras que tenían calor y fuego de vibrante arenga, promesa de defender la Bandera hasta derramar la última gota de sangre, de ser en sus pliegues y colores a las esenciales y virtudes de la República, por la que luchaban, y de clavarla, en cuanto el mando lo ordenase, en tierras en poder de los fascistas y en no dejar que la arrebatasen jamás. Así lo prometieron todos al grito unánime de: ¡Viva la República!

Y terminó el inolvidable acto.

#### ENTREGA DEL MANDO DE UN BATALLÓN

También en la mañana de ayer, y en el lugar donde está destacado, se verificó el acto de hacer entrega del mando del batallón de aviación «Esteban Bruno» al nuevo comandante, señor Egea.

El famoso aviador hizo presente la valía del nuevo jefe, su fuerte temperamento militar y sus excelentes condiciones de mando, requiriendo a todos los soldados para que le obedeciesen ciegamente, seguros de que sabría conducirlos a la victoria.

#### UNA CARTA DE SENTIDA GRATITUD

Para terminar la crónica de hoy, recogemos el ruego que se nos hace para que hagamos llegar a los camaradas del S. R. I. las más expresivas gracias por el gesto, tan bello como humanitario, que han tenido al enviar los agnaldos a los que están en los frentes.

Nos satisface enormemente—añaden—que haya en la retaguardia camaradas que no se olvidan de nosotros, lo que mucho contribuye a enardecer nuestro espíritu y valor, para así asestar el golpe final al fascismo criminal, que en los estertores de su agonía no titubea en bombardear pueblos indefensos de la retaguardia.

Y terminan aprovechando la ocasión, para tranquilidad de sus familiares, diciéndonos que nos encontramos, sin novedad, en uno de los frentes de Burgos.

Por la sección motorizada del batallón 103, Roberto Preciado, sargento; Ramón Alvarez, cabo, y milicianos Eduardo Compostizo, Pedro Pérez, Ignacio Goñi, Felipe Ramos, Sixto Arce, José Sánchez, José Teja y Ovidio Lavín.

Salud y ¡material bélico!

De acuerdo, camaradas, y con vosotros grita también ¡Viva la República!

SOLEL

incapaces de ocuparse en algo, aunque ello fuera improductivo, no llega al tres por ciento en algunos nosocomios psiquiátricos. Para esta sección se necesitarían unas veinticinco camas.

Como norma general, y siempre que ello sea posible, los enfermos trabajan en los mismos oficios o profesiones a que se dedicaban en su vida normal, y están ocupados de cinco a seis horas en verano y de cuatro a cinco en invierno. Los pacientes son remunerados por su trabajo con cantidades pequeñas, que les sirven de estímulo, parte de las cuales se les coloca en una cartilla de ahorro y lo restante pueden invertirlo en la cantina que para su exclusivo servicio se ha creado en estos manicomios. En el de Saantpoort se ha construido un pequeño edificio destinado a cantina, en la que los enfermos pueden adquirir y consumir, a precio de coste, durante las horas libres, los productos permitidos e incluso invitar los días de visita a sus familiares y amistades. Obvio es advertir que las bebidas alcohólicas y otras sustancias nocivas son excluidas de la venta.

Asimismo, puede pasarse parte de lo ganado por el enfermo trabajador a su familia, y en algunos casos en que el paciente rinde un beneficio importante a la Colonia, la cuantía de la remuneración sirve de ayuda eficaz a sus familiares necesitados.

Los establecimientos psiquiátricos han creado para este fin una moneda especial, de curso en la cantina y canjeable por la legal. El profesor van der Scheer, organizador del manicomio de Saantpoort, ha descrito en su folleto «Occupational therapie, labour and working ability of mental patients», los resultados prácticos a que ha llegado en su establecimiento. En la Colonia Agrícola Ramón Pelayo se va a destinar un local para recreos y cantina, y a poner en circulación dentro de ella una moneda propia.

Estas normas de asistencia producen efectos excelentes sobre la salud, la disciplina y la moral, pues la terapéutica por el trabajo, las horas de recreo y la máxima libertad dentro del establecimiento, se adaptan a las funciones intelectuales, afectivas y sociales de los enfermos, quienes en su mayoría tienen conciencia del medio beneficioso en que viven y hasta se sienten contentos y satisfechos, o, por lo menos, saben que están en un sitio conveniente para su salud.

La asistencia familiar y heterofamiliar es otra modalidad de prestación de cuidados a estos enfermos. Esta asistencia, llamada extramanicomial o extramural, está en conexión con las Colonias agrícola e industrial y con el Dispensario y la Clínica psiquiátricos. Consiste en la asistencia en el propio hogar o en el de una familia cuidadora, vigilados los enfermos por el personal del servicio psiquiátrico respectivo.

De esta manera, los enfermos de la Colonia pueden ser situados según el caso, o en su mismo hogar o en el seno de una familia cuidadora, y se remunerará a ésta si el paciente no ejecuta un trabajo compensador de la manutención; pero la familia cuidadora le dará un estipendio, si su rendimiento excede del valor de aquélla. E incluso podrían irse creando Casas de Asistencia, de tres y hasta de diez, veinte o más enfermos, diseminadas por el medio campesino. Una de ellas se establecerá en la finca de Hermosa, perteneciente a la Casa de Salud Valdecilla. Y los enfermos que han pasado de modo definitivo al estado crónico, y a la vez no son aptos para las labores en el establecimiento, serán devueltos, lo más pronto posible, a la vida familiar, en donde se verá por su salud psíquica, se les ayudará económicamente o se les someterá a la libertad vigilada. De este modo se reducirá al mínimo la cifra de los imbernados.

El ahorro que esta variedad de asistencia extramural supone es considerable, pues su precio es, por lo menos, la mitad que en el establecimiento Colonial. Esta tendrá bajo su égida directa a todos los externados de la zona rural, y el Dispensario a los de la zona urbana.

Estas gradaciones en la profilaxis, la asistencia, el tratamiento, la vigilancia en los medios social y familiar, el auxilio económico y la ayuda moral, que de consuno aspiran a aprovechar de manera temprana y sistemática la productividad de los enfermos, cuidando la porción sana de su mentalidad moribunda o tarada, se llevarán a efecto por medio de los servicios de Consultorio, Clínica, Colonias agrícola e industrial, y por las diversas obras de Servicio social, Ligas antitoxicas y Protectorado, partes éstas mullares que se expanden desde las primeras hacia el ámbito social y familiar, por intermedio de las enfermeras visitadoras y los vigilantes psiquiátricos.

Esta organización metódica de los servicios psiquiátricos, que no difiere en lo esencial de la de los restantes servicios hospitalarios que funcionan con normas modernas, encaminadas a lograr la «máxima eficiencia dentro de la economía», y cuyo basamento es la profilaxis, se dirige a aminorar la suma total de enfermos, a que ingresen cuanto antes en la Clínica psiquiátrica para que se alivien o curen pronto y disfruten con rapidez de libertad, vigilada o no. Y aquellos que hayan pasado a la fase crónica y no sean aptos para el trabajo en las Colonias agrícola e industrial, permanecerán el menor tiempo posible en ellas, y mucho menos en la Clínica psiquiátrica (establecimiento caro), y recibirán asistencia externa, sea familiar, sea heterofamiliar, harto más económica aun concediéndole un subsidio a los familiares o la familia cuidadora.

Cambiando radicalmente de esta guisa la asistencia actual, se asegurará la asistencia integral al enfermo psíquico en la Montaña, y se atenuará el aumento de enfermos, derivado del

incremento de población, pues aquí se irá compensando por las reglas expuestas, tendentes a eliminar de la asistencia intramural a muchos pacientes, y las medidas profilácticas a través del Dispensario, del Servicio social, del Patronato y de las Ligas, consión, hoy ascendente en demasía, de enfermos mentales, por no disponer nuestra provincia de organización psiquiátrica completa, y, en especial, por carecer de la primordial faceta preservativa (Servicio social y Protectorado).

Hay que desterrar la errónea creencia de que la economía en la asistencia de esta clase de enfermos se consigue mermando los gastos de alimentación, los medios de investigación (laboratorios, bibliotecas, etc.), y el personal técnico subalterno (enfermeras y enfermeros psiquiátricos, que se están ya instruyendo en la Casa de Salud Valdecilla; jefes de taller y de faenas agrícolas, etc.), pues con ello no se impedirán ingresos de pacientes en los servicios, y si, en cambio, si se les cuida precozmente desde el Dispensario y se descubren pronto las causas del trastorno (a menudo producto del ambiente nocivo), por medio del Servicio social; si se hace profilaxis; si se transfieren con rapidez al enfermo a la Clínica psiquiátrica, y si los pacientes crónicos son situados en la Colonia correspondiente o en la más apropiada para cada uno de ellos, de las distintas modalidades esbozadas de asistencia extramanicomial.

Con esta organización psiquiátrica ordenada en grados, se cooperará al bienestar moral de la provincia, dependiente, en una parte, de la higiene psíquica, pues en el medio social pululan sin número de anormales, de psicóticos y psicopatas, que ejercen sobre él un influjo pernicioso, y al mismo tiempo se logrará eficiencia, economía y la prevención de actos antisociales. El psiquiatra tiene que desplazarse cada vez más de los establecimientos cerrados y mostrar sus actividades fuera de ellos, y sobre todo, en el campo de la profilaxis.

Los gastos de este servicio mixto, interno, externo, profiláctico y protector, de combate contra las enfermedades mentales y toxicomanías, resarcirían con exceso de los que hoy se derivan de los conflictos y gravámenes que a la sociedad proporcionan estos individuos: socorro como indigentes, intervenciones policíacas, gastos de los tribunales de justicia, detenciones, estancias carcelarias, abandono del hogar y del trabajo, maltrato a los familiares, escándalos públicos, delitos de sangre, suicidios, paso a la criminalidad por falta de tratamiento precoz y adecuado, etc., y esta economía redundaría en beneficio del contribuyente y la administración.

La creación de los nuevos servicios, someramente descritos, el Protectorado, el Servicio social, las Colonias agrícola e industrial y la asistencia familiar y heterofamiliar, unidos a los que ya funcionan, Consultorio y Clínica psiquiátricos de la Casa de Salud Valdecilla, completaría la asistencia al enfermo psíquico en la Montaña. Así contaría Santander con una asistencia integral y humanitaria a sus enfermos mentales, que hoy andan diseminados en su mayor parte por Manicomios de otras provincias, y a la vez resolvería la situación de los familiares, que hoy se ven privados, por el alejamiento, de visitar a sus deudos, y, además, lo invertido en su asistencia (unas quinientas mil pesetas) quedaría en nuestra provincia. Y conviene recordar que la terapéutica por el trabajo proporcionaría enseres y alimentos para los establecimientos benéficos de la provincia.

De este modo se tiende a acabar con los actuales depósitos manicomiales, en los que se mezclan y amontonan enfermos agudos, enfermos crónicos, enfermos agitados, enfermos tranquilos, enfermos curables, enfermos incurables, valedudinarios, antisociales y criminales, promiscuidad que convierte en repulsiva a la inmensa mayoría de nuestros Manicomios.

La provincia de Santander tiene hoy unos cuatrocientos enfermos mentales en establecimientos psiquiátricos, y habría que prever, cuando se construyeran los edificios destinados a viviendas y talleres, unas sesientas plazas, con lo que estaría asegurado por más de cincuenta años el problema manicomial.

Los nuevos servicios deben ser también aprovechados para la investigación psiquiátrica, y para ello es preciso organizarlos con un espíritu científico, sin el cual estarían desprovistos de algo esencial, la «función docente», para preparar especialistas, y la «función investigadora», ya que sin el cultivo de la ciencia, dejarían de cumplir una de sus finalidades: contribuir al progreso en bien de los enfermos.

El ideal de la asistencia psiquiátrica está contenido en la profilaxis, y el deber primordial de la sociedad es cuidar la máquina biológica más maravillosa, el cerebro humano, el órgano de la civilización, que va resistiendo a través del tiempo, y en un espacio reducido, todos los avances de la Humanidad.

Wenceslao LOPEZ ALBO

## Federación Universitaria Escolar.

CAMARA FEDERAL

Se convoca a todos los socios de la Asociación Profesional de Estudiantes Industriales a una reunión que se celebrará mañana, sábado, a las siete y media de la tarde.

## COMISION PRO «KONSOMOL»

Se convoca al pleno de esta Comisión a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio de la Federación Cultural Obrera.—La Comisión.